

一、社会学研究方法新动态

1

陈苗、陈云松, 2023, 《计算扎根: 定量研究的理论生产方法》, 《社会学研究》第4期。

摘要: 扎根理论的归纳逻辑和避免理论先入为主的原则与传统定量研究的演绎逻辑和假说检验大相径庭。在回顾传统定量研究理论生产局限的基础上, 本文提出一种以定量方式直接助产理论的“计算扎根”方法: 借助机器学习和归因算法, 按照因果是可预测性的充分不必要条件之原理, 根据对因变量的预测力筛选出以往研究未曾关注的自变量, 以提出新的理论假说。本文对计算扎根的基本思路、逻辑前提、方法基础进行了系统阐述, 并基于实际案例进行了演示。该方法弥补了定量研究理论生产的不足, 在理论、学科、知识体系和社会治理等方面具有重要价值。

关键词:

2

刘河庆、梁玉成, 2023, 《透视算法黑箱: 数字平台的算法规制与信息推送异质性》, 《社会学研究》第2期。

摘要: 本研究借鉴实验和逆向工程方法, 通过设置若干虚拟账号与数字平台进行长时间真实互动, 以尝试真正进入算法的政治化空间, 分析算法规制对用户信息获取异质性的影响。实证结果揭示了数字时代算法规制的高度复杂化、精细化和隐蔽化。从信息主题维度看, 算法增加了个

体获得多样化主题信息的机会。从信息语义维度看，算法强化了过滤气泡效应，出现信息推送的窄化和固化，不同个体被算法框定在语义向量空间中相对固定的位置，只被推送特定语义维度的信息。

关键词：算法控制；过滤气泡；信息主题异质性；信息语义异质性；数字社会

3

臧雷振、徐榕，《方法论危机下的问卷调查：挑战、变革与改进路径》，《社会学评论》2023年第2期。

摘要：高质量的问卷调查方法应用与高质量的研究成果相辅相成。问卷调查作为国内外社会科学研究和政策评估的重要方法，随着经济社会发展、研究视野和议题的延展，以及竞争性方法的冲击，其生命力与竞争力遭遇一定程度的危机，进而带来方法弱化与替代、方法不信任与应用偏倚。作为方法规范性和有效性的前提保障，问卷调查的质量提升驱动着问卷方法的科学运用。本文围绕问卷设计和调查方案设计两个面向，对21世纪以来问卷调查中技术提升、方法交叉、工具运用等多元路径进行系统梳理与全面审视，并反思研究方法创新带来的“未预期后果”，进而阐释持续优化问卷调查方法的原则与可行方案，辨析新时代问卷调查方法何以持续贡献于社会科学的学科建设和知识生产。

关键词：问卷设计质量；调查方案设计质量；信度；效度

二、数字技术、人工智能与社会

1

赵一璋、王明玉,数字社会学:国际视野下的源起、发展与展望《社会学研究》第2期。

摘要:为探索数字技术的快速发展及其对人类行为和社会运行的深远影响,研究数字技术与社会环境相互建构的作用机制,一个新的社会学分支——数字社会学应运而生并迅速进入蓬勃发展的阶段。本文对数字社会学进行了简要介绍,梳理了数字社会学在劳工经济与生产、数字政治与权力、社会关系与互动、身体与自我、社会不平等以及方法论革新六个方面的研究进展,并在此基础上比较中国与西方数字社会学的研究现状。中国在数字技术领域的飞速发展为社会学提供了难得的机遇,数字社会学在中国极具发展潜力。

关键词:数字社会学;数字社会;数字技术;数字治理

2

向静林、艾云,《数字社会发展与中国政府治理新模式》,《中国社会科学》第11期。

摘要:数字时代的中国政府治理正在发生深刻变化,超出了既有国家治理理论的解释边界,对“行政发包制”“上下分治的治理体制”“国家治理的制度逻辑”等理论都构成挑战。通过建构数字社会发展与政府治理变革的分析框架,并用其解读数字金融领域的政府治理现象,可以发现,

数字技术的广泛应用在实体空间之上创造了数字空间，产生“数实相融”的新型治理情境，给多层级政府治理带来三个关键性变化，即信息优势的上下分化、属地原则的效能衰减、社会风险的规模放大。这些变化成为驱动当代中国政府治理变革的重要因素，使得多层级政府出现“上下共治”的治理模式，它既不同于“行政发包”“上下分治”，也不同于“垂直管理”“高度关联”，是一种亟待深入研究的政府治理变革新趋势。

关键词：数字社会；政府治理；数实相融；上下共治

3

郭未、马炬申，2023，《“技术-关系-健康”视角下的互联网使用与青年世代健康》，《中国青年研究》第11期。

摘要：互联网技术赋能实现了社会关系的重组，“人媒互动”“人际互动”“偏好互动”的结构演化形成了个体间差异化的健康结果。围绕“技术-关系-健康”的逻辑主线探讨互联网使用对青年世代健康的影响契合了时代价值和学术关怀的基本内涵。基于2017年CGSS数据的系列计量因果推断方法的结果显示高频率互联网使用影响青年健康存在“双刃剑效应”：在具备提高个体自评健康和心理健康水平、减少客观生病住院次数的“健康溢价”功能的同时，却导致青年群体BMI指数增长的“健康惩罚”。在路径机制方面，高频率互联网使用通过社会网络、健康管理与网络诱导等途径影响青年世代健康，其中健康管理与网络诱导在部分路径中也起到遮掩效应。

关键词：互联网使用；人口健康；健康惩罚；健康溢价；青年世代

三、婚姻与家庭研究

1

董浩, 2023, 《此情或可待: “离婚冷静期”规定对离婚登记数量趋势的影响》, 《社会学研究》第1期。

摘要: 本文关注“离婚冷静期”规定对离婚登记数量趋势的影响, 间接探讨了冲动等不可观测主观因素在我国离婚决策中的角色。基于民政部2018—2021年省一季度统计数据, 辅以国家统计局、裁判文书网、百度指数等数据, 本研究通过事件研究和双重差分等政策评估方法交叉验证发现, “冷静期”使得各省各季度离婚登记数量平均减少1.03-1.32万对, 较前三年降低了33%-42%。在以往复婚较普遍、青年离婚占比较大、对“冷静期”等离婚相关信息搜索较多的地区降幅更大, 揭示了部分潜在作用机制。

关键词: 离婚冷静期; 离婚趋势; 社会政策评估

2

张波, 2023, 《家庭代际关系类型及其对子代离婚风险的影响》, 《社会学评论》第6期。

摘要: 本研究基于家庭生态系统理论和代际团结理论, 运用2010—2020年中国家庭追踪调查数据, 分析了家庭代际关系类型及其对子代离婚风险的影响。研究发现, 中国家庭代际关系以团结型关系模式为主, 主要有互惠型、奉养型、支持型和互动型四种; 不同类型代际关系家庭中,

子代离婚风险呈现出序列化特征：互惠型 > 支持型 > 奉养型 > 互动型。孝道观念对互惠型家庭中子代离婚风险具有强化效应，对奉养型与支持型家庭中子代离婚风险具有弱化效应；老一代与中生代互动型家庭子代婚姻稳定性最好，新生代奉养型家庭子代婚姻稳定性最好；男性支持型家庭、女性奉养型家庭子代离婚风险较高。

关键词：代际关系；离婚风险；代际团结；婚姻稳定性

3

於嘉、沈小杰、谢宇，2023，《中国育龄人群生育潜力影响因素的随机实验研究》，《中国人口科学》第2期。

摘要：文章利用2021年中国综合社会调查（CGSS）搭载的联合分析随机实验数据，通过分析育龄人群对虚拟情境下他人生育潜力的评估探讨了生育规范的潜在差异和影响机制，并考察了其人群异质性。研究发现，个体对生育规范的认知具有可变性。经济资源对二孩与三孩生育潜力均有显著的促进作用，生育在当代社会呈现出明显的消费品属性。照料资源的可及性有助于提升生育潜力，其中有长辈提供照料支持对二孩和三孩生育潜力的刺激效应分别约相当于家庭年收入增加12.5万元和6.29万元；低价的市场化托育服务对二孩生育潜力的提升作用均相当于家庭年收入增加13.86万元，但对三孩生育潜力而言，低价公立托育服务的提升效应明显高于低价私立托育服务，二者分别相当于家庭年收入增加8.87万元和6.61万元。性别偏好在生育潜力评估中的影响已不再显著，反映了传统生育规范的弱化。此外，研究表明，不同性别、受教育程度和生

育意愿的育龄人群对经济资源、家庭照料与社会照料资源的偏好略有差异。文章认为，未来中国的生育行为可能因社会经济特征而呈现明显的分化，生育支持政策需要重点加强经济资源与社会照料资源的配套支持。

关键词：生育潜力；社会规范；经济资源；照料服务；性别偏好

四、消费与文化研究

1

朱迪，2023，《“宏观结构”的隐身与重塑：一个消费分析框架》，
《中国社会科学》第3期。

摘要：在新发展阶段，消费对经济的拉动作用日益凸显，宏观的外部环境对消费行为的影响也更为显著。不同学科都在探讨如何扩大消费并转向更为可持续的生活方式，但传统研究往往囿于“社会经济地位”或“态度—行为”等范式，缺少对宏观外部环境影响的系统思考。“双重结构”框架强调，宏观外部环境对消费具有结构性约束：物质供给和文化习俗基于其社会共享性、通过多种机制影响消费行为。消费作为复杂结构约束下的产物，可以在供给—习俗—消费的动态系统中进行理解。理论和实证分析指向多元主体多重实践协同的行动框架，强调以改善消费的宏观外部环境来促进消费转型。重塑对消费的宏观结构分析，在拓展消费社会学经验研究视野、推动高质量发展方面都有重要启示。

关键词：宏观结构；供给；文化习俗；社会共享；可持续消费

2

胡安宁, 2023, 《识别文化的因果效应——文化创造性转化和创新性发展研究的前提》, 《探索与争鸣》第 11 期。

摘要: 文化现实效应的既有分析重在勾画文化与其他待解释社会现象之间的相关性, 以经验相关来指代因果。文化创造性转化和创新性发展研究的前提, 是识别文化的因果效应。将文化的多层次本体论建构置于“科尔曼之船”的结构个人主义分析框架之上, 可以得出识别文化因果效应的关键四点: 其一, 如果宏观层次的文化是微观层次个体文化的集合性建构, 那么识别集合文化因果效应的前提是控制其内部构成因素的个体文化。其二, 如果集合文化可以直接作用于个体层面的外在行动或者偏好, 那么识别个体文化的因果效应需要对集合文化进行控制。其三, 无论是集合文化还是个体文化的因果效应, 工具变量法都可以用来克服潜在的混淆偏误。其四, 如果在宏观层次和微观层次之间增加中观层次的制度因素, 那么在特定的研究场景下, 集合文化和个体文化的因果效应都难以准确识别。当下, 文化创造性转化和创新性发展的具体研究, 需要在概念界定上进一步厘清文化和制度之间的相互关系, 在理论论辩过程中审慎考察是否能够精确把握文化经验的现实效力。

关键词: 文化; 因果效应; 科尔曼之船; 混淆偏误; 相撞偏误

3

陈伟、吴晓刚, 2023, 《宏观阶层结构与主观阶层认同——基于调查实验法的结果》, 《学术月刊》第 4 期。

摘要: 已往关于主观阶层认同的文献多侧重于个人微观层面的分析, 对

宏观阶层结构的作用讨论有限。上海都市社区调查（SUNS）项目设计了一项调查实验，将三种典型的宏观阶层结构图片作为实验干预信息，随机发放给被访者，进而问询他们的主观阶层认同。实验结果显示，相对于“梯子型”的社会阶层结构信息，“金字塔型”和“倒丁字型”这两种更不平等的社会阶层结构信息会显著降低人们自我认定的主观社会阶层，而以中产阶层为主的“橄榄型”社会阶层结构信息则会增加人们的中间阶层认同。由此可发现，宏观阶层结构信息会影响人们对自身社会阶层的判定，对不平等的宏观阶层结构的认知将会降低人们的主观阶层认同。

关键词：宏观阶层结构；主观社会阶层；调查实验法